

# 食肆汰弱留強 求變方能求進

隨着時代變遷，消費模式轉變，傳統酒樓經營困難，結業事件接二連三，有業界人士感嘆「我哋酒樓沒落」。然而，在在一片淡風之中，既有新派食肆如雨後春筍般冒起，也有百年老字號屹立不倒，更有新酒樓逆市開張。幾家歡樂幾家愁的局面，顯示飲食業進入了新一輪汰弱留強的周期，只有主動識變、應變、求變，變中求進，精確抓住顧客的心態和需求，才能闖出生天。

本港中式酒樓曾極盛一時，「行入酒樓飲茶，食一盅兩件」是港人的典型生活方式，也吸引遊客光顧。然而，近年市道急速改變，中式酒樓的客流量持續下跌，平常多見長者聚腳閒聊，難見年輕人面孔，遊客也是興趣缺缺。消費模式改變的原因是多方面的，包括港人北上消費潮、高昂租金、食材及人工成本上升等，但最根本原因是香港社會加速老化，部分中式酒樓的經營模式同樣一成不變，點心菜式沒有新鮮感，加上預製菜盛行，服務態度廣受詬病，性價比和體驗感都跟不上市場需求，沒落是意料中事。

但就在坊間擔憂中式酒樓式微甚至消失於時代洪流之際，一些老字號酒樓歷久彌堅，老街坊不離不棄，遊客慕名

而至，根本不愁沒有生意做。也有一些新開張的酒樓，客似雲來。在一些社交平台上，有大量遊客關於香港美食的推介，冠以「香港必去食肆」、「不容錯過餐館」等名號。總結其成功經驗，不外乎「菜品創新」、「懷舊風情」、「精緻美味」、「手製」、「服務周到」等等。近日，一間有百年歷史但名號已湮沒數十年的酒樓在旺角鬧市重出江湖，主打懷舊裝修風格、懷舊點心、推車仔、花碼價錢牌，更以全手製點心作招牌，加上價格親民，甫開張就打響了名堂，吸引各路饕餮湧至。

《大公報》今日推出中式酒樓求變專題，有的以午市放題吸客，有的以黑松露等名貴食材入饌，有的百元以下即蒸兩款海鮮，有的推出「一蚊菜式」，有的推出自助吧供食客自取例湯、糖水、涼菜、鹹水角等小食。這一現象反映，香港飲食業沒有在自艾自憐中自甘沉淪，更沒有攤大石板靠政府打救，而是以主動創新適應市場變化，在變化中闖出一條生路。

民以食為天，一般消費品可以少買，但飯不能不吃，肚不能不「醫」。只要能做出特色、做出精緻、做好服務，永遠不愁沒有客路。香港經濟的大

環境對飲食業也是利好。香港經濟疫後持續復甦，已連續十個季度錄得正增長，香港打工仔的收入也在水漲船高，遊客數量持續增加，整體消費力呈上升勢頭。特別是，香港股市自去年10月谷底回升，至今上漲逾三成。今年以來，新股上市高潮迭起，不少投資者賺到錢。財富效應之下，食肆必然受惠。

政府統計處數字顯示，今年第二季食肆總收益價值的臨時估計為271億元，按年上升0.8%。按食肆類別分析，非中式餐館、快餐店的總收益上升，惟中式餐館數字錄得下跌。食環署的統計數字顯示，近年來香港食肆牌照呈增長之勢，由2019年的11448個，升至2024年的12707個，其中普通食肆、凍房、食物製造廠等都在增加。

香港飲食業面對壓力，傳統中式酒樓減少，這是不爭的事實。另一方面，香港食肆無論是數量還是營業額都在輕微增長，新派食肆持續擴張，填補了傳統食肆執笠後的空缺，同樣是不爭的事實。在中環金融中心或觀塘的工廠區，很多樓上食肆開張，各國風味都有，百花齊放。變化是永恆，香港「美食之都」金字招牌不墜，關鍵就在於港人永不言敗、勇於求變的獅子山精神。

# 保護自己及家人健康

為保護市民特別是高風險群組市民的健康，衛生署衛生防護中心昨日公布下年度季節性疫苗接種計劃，呼籲合資格的高風險群組提早接種，有效保護自己和家人的健康。

上一年度，香港成人和兒童嚴重流感個案較新冠疫情前的流感季節分別顯著下跌兩成和六成，學校爆發流感疾病更大跌九成，這主要歸功於疫苗接種率上升。衛生署數據顯示，上年度各種疫苗計劃共接種209萬劑季節性流感疫苗，較前一個流感季節上升超過一成，創下歷史新高。

另外一組數據，同樣揭示接種疫苗與否同流感重症及死亡率有關。上個流感季節的首四周，香港錄得199宗需入住深切治療部或死亡的嚴重成人流感個案，其中122宗死亡。超過七成嚴重或死亡個案沒有接種流感疫苗，而死亡個案中九成涉及65歲或以上人士。兒童方面，累計接獲9宗與流感相關的嚴重併發症個案，當中七成未有接種流感疫苗。

如果有人認為現時距離冬天

尚有一段時間，不必急於接種，那就大錯特錯了。衛生防護中心前日通報，新學期開始的第一周，共接獲15宗學校流感爆發個案，較8月底最後一周的4宗明顯增加。一名11歲男童確診流感並入住深切治療部，而有關學校共錄得4宗兒童感染個案。根據最新呼吸道樣本檢測結果，現時季節性流感的活躍程度呈現上升波幅。

科學實證早已證明，接種疫苗是防範流感的最有效方式之一。為了鼓勵及便利更多市民接種，提高疫苗覆蓋率，衛生署今次推出五大新猷，包括擴大資助接種的合資格人士範圍、進一步優化季節性流感疫苗學校外展計劃、為院舍長者提供重組流感疫苗、為家庭醫生提供疫苗採購先導計劃以及優化資訊發放。至於接種地點，全港超過1000個，包括分布全港各地的母嬰健康院、地區康健中心、公立醫院及普通科門診。

接種疫苗保護自己也保護家人，合資格人士更可獲資助或免費接種，何樂而不為！

# 18至49歲長期病患 免費打流感針

## 9.25起展開 參加者須登記醫健通

季節性流感活躍程度呈上升波幅，本年度季節性流感疫苗接種計劃將於9月25日展開，為進一步提高疫苗覆蓋率，政府推五大新猷，包括擴大合資格組別人士至所有18至49歲長期病患人士可免費打流感針，推出先導計劃為私家醫生採購10萬劑流感疫苗以協助穩定疫苗供應，以及進一步優化季節性流感疫苗學校外展計劃等。

大公報記者 易曉彤

### 學校可選擇噴鼻式疫苗

衛生防護中心昨日舉行記者會，介紹2025/26年度季節性流感疫苗接種計劃。衛生署衛生防護中心總監徐樂堅表示，上一年度，成人和兒童嚴重流感個案較新冠疫情前的流感季節分別顯著下跌兩成和六成，學校爆發流感樣疾病大跌近九成，相信是由於疫苗接種率上升。衛生署的各項疫苗接種計劃共接種約209萬劑季節性流感疫苗，較前一個流感季節上升超過一成，創下歷史新高。不過，6個月至2歲以上幼童、50至64歲、居住社區的長者（65歲或以上）的流感疫苗覆蓋率仍然較低，應採取進一步措施提升覆蓋率。

在今個年度，除了以往合資格免費或獲資助接種季節性流感疫苗的人士外，所有18至49歲長期病患人士，不論經濟狀況，均可接種免費或獲資助流感疫苗。

優化疫苗學校外展計劃方面，所有學校均可選用噴鼻式滅活流感疫苗以及「混合模式」，目前已有約2300間學校，即99%的學校參與外展計劃。徐樂堅表示，新學年將首設「選擇退出」機制，預設所有學校均參與接種，不參與的學校須填報解釋原因，政府亦會盡量提供協助。學校名單亦會於衛生署網站公開，以提醒有關學校的家長盡快自行安排子女到家庭醫生接種疫苗。

### 採購10萬劑予參與醫生

現時有超過1500名醫生已申請參與「疫苗資助計劃」，政府會提供每劑260元資助。為加強疫苗供應的穩定性，衛生署額外為參與「疫苗資助計劃」的「指定家庭醫生」協助採購了10萬劑注射式滅活流感疫苗，接受有關安排的家庭醫生不可向接種人士收取任



▲本年度季節性流感疫苗接種計劃將於9月25日展開，擴大合資格組別人士至所有18至49歲長期病患人士。



▲衛生防護中心昨日舉行記者會，介紹本年度季節性流感疫苗接種計劃。

何額外費用，以減低市民於私家診所接種疫苗的經濟負擔。提供參加「疫苗資助計劃」私家醫生資訊的網站亦會優化，讓私家醫生實時更新資訊及加強搜尋功能，方便市民選擇有提供免共付額疫苗的醫生，或者尋找不同類型流感疫苗的接種點等。

醫務衛生局策略採購統籌處處長張偉麟表示，參加先導計劃的指定家庭醫生已有415名，他們可通過政府的資訊平台向指定疫苗供應商訂購疫苗，政府為每個私家醫生服務點預留100劑疫苗，並希望他們能在四個星期內完成訂購。若後續接種量良好，他們可繼續訂購，直至10萬劑疫苗用罄，醫生可通過資訊平台實時查閱10萬劑疫苗的庫存情況。待收集相關數據後，會考慮進一步擴大採購規模。

家庭醫生林永和向大公報記者表示，私家醫生以往需自行向藥廠採購所需疫苗，但會存在訂多剩餘、訂少缺貨的情況，「如果政府提供一個中央採購平台，以後缺貨的可能性減少。私家醫生也不用擔心突然人多或少打針的問題，更好地管控資源」。他說，政府向藥廠大量採購疫苗，較私家醫生自行向藥廠訂購的價格會更具優勢，會有更多私家醫生向市民免費提供接種服務。

另外，為協助市民更有效管理個人健康及醫護服務，同時便利醫護人員提供具連貫性的個人醫療服務，18歲或以上的合資格人士由本年度開始須登記醫健通，才能接種資助或免費季節性流感疫苗。

### 季節性流感疫苗接種計劃 提供三類疫苗



### 合資格群組和疫苗接種地點

合資格人士	疫苗接種地點
50歲或以上人士	一般人士：家庭醫生／地區康健中心 長期病患人士：定期覆診的公營或私家診所
18至49歲智障／傷殘人士或長期病患人士	家庭醫生／地區康健中心／定期覆診的公營或私家診所
6個月至18歲以下兒童及青少年	一般兒童：疫苗學校外展接種計劃／家庭醫生 長期病患兒童：定期覆診的公營或私家診所 6個月至未滿2歲：家庭醫生／母嬰健康院
孕婦	家庭醫生／公營或私家產前檢查診所
居于院舍的院友	居住的院舍
醫護人員	公營或私家診所／家庭醫生／地區康健中心
家禽業從業員、從事養豬和屠宰豬隻行業的人士	地區康健中心／指定公營診所

資料來源：衛生署

## 衛生署：疫苗須在港註冊 確保安全有效

**嚴格標準** 衛生防護中心新一年度流感疫苗接種計劃中，將採用在本地註冊的三價和四價疫苗，並引入兩款新疫苗，當中包括國產的科興四價滅活流感疫苗。衛生署表示，採購新疫苗有非常嚴謹的規則，疫苗須已在香港完成註冊，並符合安全、成效和品質等嚴格標準，強調價格並非唯一考慮因素，更重要的考量是藥物本身的安全性和有效性。

衛生署新一年度共採購130萬劑流感疫苗，包括120萬劑是滅活疫苗、約5萬劑鼻式疫苗和約5萬劑重組疫苗。當中科興四價滅活疫苗和賽諾非三價重組疫苗是今年新引入。衛生署總藥劑師嚴子閣表示，採購疫苗有兩個重要條件，包括疫苗本身必須

要是香港註冊藥物，符合安全、成效及質素等嚴格標準；投標者亦需提交相關文件，包括藥物註冊證明書等，來作證明。衛生署亦會對比署方資料與藥物註冊資料，以確保其真確性。

在2025/26「院舍防疫注射計劃」下，將為所有安老院舍院友及年滿65歲或以上的殘疾人士院舍院友提供重組流感疫苗。衛生署衛生防護中心總監徐樂堅表示，居住院舍的長者對比居住社區的長者，患上嚴重流感的風險高超過10倍。香港大學的科學研究發現長者接種重組疫苗，身體產生抗體，較接種傳統疫苗高出2.5倍。海外數據顯示，注射重組疫苗能幫長者減低入院風險。

大公報記者 易曉彤

## 防範校園流感蔓延



透視鏡 蔡樹文

今年的季節性流感疫苗接種計劃將於本月25日展開，全港99%的學校，約2300間參與外展計劃。有20多間學校不參與，原因包括校曆很緊湊，設施人手不足等。

學校不參與流感疫苗接種計劃，家長只能自行安排子女到家庭醫生接種疫苗，帶來不便。一旦相關學校爆發流感，直接影響學業進度，變相加重教師、家長及學生壓力。

本港流感病毒活躍程度逐步上升，定點檢測發現帶有流感病毒個案，比例約為

6.1%，超越4.94%基線水平。公立醫院因流感入院的個案，以每萬人口計算，比率則為0.28，同樣超越基線水平。大埔一所中學甫開學便爆出7班流感爆發，共48個學生出現病徵。

有家庭醫生表示，開學後求診的病人明顯增多，其中不少兒童證實感染甲型流感。開學一周內已有4宗兒童重症，情況或只是冰山一角，社區中可能有很多感染個案，提醒現在是關鍵時期，希望市民一同把關，避免出現流感爆發。為了保護學童健康，那些不參與流感疫苗接種計劃的學校，應該檢討是否需要改變決定。